

不待扬鞭自奋蹄 只争朝夕创佳绩

□ 区委党史工委、区地方志办主任 孔令君

党的十八大以来，习近平总书记对于政绩观有一系列的重要论述，从“政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩”等多个维度，为我们党员干部干事创业提供了根本遵循。习近平总书记强调：“树立正确的政绩观也就在这里，功成不必在我、功成必定有我。”“功成不必在我并不是消极、怠政、不作为，而是要牢固树立正确政绩观，既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事，既要做显功，也要做潜功，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。”

学习以后，我感受良多。作为新时代的史志部门，到底应该有什么样的担当？我想不外乎三句话：

拒绝“躺平”，凭实实在在的作为赢得尊重

权力是人民赋予的，归根结底要为人民服务。权力越大则责任越重，它更像一根“鞭子”，而不是一根“胡萝卜”。作为一级机关部门来说，权力大小并不是作不作的理由，绝不能有那种“职能弱，做不做、做好做不好没什么区别”的思想，甚至产生“躺平”“混日子”的想法。党史部门是意识形态领域的重要部门，地方志工作也得到了从上到下越来越多的重视。党的二十大报告关于“弘扬伟大建党精神”“用好红色资源”“推进文化自信自强”等要求和论述，为我们党史和地方志部门提供了广阔的舞台，也提出了更高的要求，尤其是“两个结合”的论述，更是为党史地方志工作大发展提供了大好机遇。地位

是干出来的，尊重是靠口碑赢得的。只有拿出“不待扬鞭自奋蹄”的工作主动性和积极性，才能不负广大人民群众的期待，才能不负这个激昂奋进的时代。

创新开拓，靠敢为人先的勇气拼出新路

鲁迅先生说：“地上本无路，走的人多了，也便成了路。”这是讲创新的意义和价值。常年在温吞水里泡着，只走现成的路，会禁锢思维、束缚手脚、麻痹意志，看到的就只有障碍，想到的就只有困难，感受到的就只有无奈。如果换个角度和方位去思考，很多困难就会迎刃而解。干，至少还有成功的希望；不干，就没有一点解决的可能。事实证明，近年来，党史地方志部门主动走出“舒适区”，在大党建格局中寻找新定位，在文化强区建设中展现新作为，一系列的创新之举已经突破了禁锢发展的“死循环”，找到了服务经济社会发展的新路径。

持之以恒，以淡泊名利的心态接续奋斗

“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”很多事情都有一个从量变到质变的过程，每一步都认真真去做，就会水到渠成。这也是习近平总书记强调要“打基础、利长远”的道理所在。“好大喜功”“急于求成”，本质上就是在利益的驱使下去做违背规律的事情，这真正是贻害无穷。因此，定下目标就要按部就班、踏踏实实去做，没有什么捷径。尤其是党史地方志工作，更要沉得住气、耐得住寂寞，要有“板凳坐得十年冷”的定力，要有“前人栽树，后人乘凉”的格局，才能有“功成不必在我、功成必定有我”的担当。



湟里镇：赶理论集市 享春味冬训

□ 湟里镇党群工作岗 苏圣茜

一路新程迎春光，近日，一场既有泥土气又富理论香的新春大集在湟里镇小商品市场火热开展。

“社区是我家，美好生活靠大家。只要人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享，我们的生活一定会更有品质、更加幸福！”一位青年宣讲员宣讲了习近平总书记关于基层治理的重要论述。紧接着，来自镇综合执法局的几位宣讲员又围绕“做文明人，说文明话，办文明事”，带来一段别开生面的“群口相声”。新颖别致的方式吸引了群众的注意，大家纷纷上前，专注听讲。

现场还提供各项惠民服务。镇农村工作局农技岗制作手册，指导各类灾害防范应对工作，确保春季生产实现“开门红”。湟里派出所通过真实案例，向现场群众讲解节日多发电信网络诈骗



特点、套路和防范技巧。镇司法所则动员了一批“法律明白人”集体出摊，把法律知识讲得深入浅出。在集市入口和小路上，还

有身穿荧光马甲的执法人员对骑电动车、摩托车赶集的群众开展“戴盔”宣传。

冬训微感悟

我眼中的“人与自然和谐共生”

近日，我阅读了《中国式现代化面对面》这本书，书中第十一章“青山作伴水为邻”，让我颇有感悟。大自然是人类赖以生存发展的基本条件，人类认识、利用和改造自然，是为了创造更加美好的未来，而不是用无节制的开发和掠夺去“交换”可能仅有数代的虚假繁荣。

作为自然资源和规划人，我深知建设美丽中国是功在当代、利在千秋的根本大计，是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。只有坚持人与自然和谐共生，才能实现人类文明可持续发展的现代化。

耕地保护、集约用地、绿色生活，是每一个自然资源和规划人当身体力行的三件事。所谓“绿水青山就是金山银山”，就是要处理好经济发展和生态环境保护的关系，以高品质生态环境支撑高质量发展。对照工作和生活实际，就是要守好十八亿亩耕地红线，端好中国人自己的饭碗；优化土地资源配置，践行资源节约集约利用；倡导绿色低碳生活方式，让生态文明理念根植于心。唯有坚持走蕴含生态文明建设的中国式现代化，方能真正实现“青山作伴水为邻”。

(常州市自然资源和规划局武进高新区中心所党支部 奚晨)

武进国家高新区邱墅社区：情“驿”满满 年末暖“新”

□ 邱墅社区 周佳煜

党员冬训，正当其时，补钙壮骨，时不我待。自党员冬训号角吹响以来，武进国家高新区邱墅社区积极探索冬训新形式，除了做实做细各项“规定动作”，还将目光放在了冬训覆盖“新”受众上。日前，邱墅社区依托第九网格党群直通站打造“理响邱墅·冬训

驿站”，为党员群众、“两新”群体送去家门口的理论情“驿”。

冬训驿站内，年味满满。邱墅社区第九网格党支部书记孙凯为外卖小哥们上冬训课，让小哥们在冬训驿站“充电蓄能”。工作人员还为新业态新就业群体送上包含保温杯、围巾、手套的温

暖礼包，让他们深刻感受到组织的关怀。“驿站内不仅配备微波炉、充电器、饮水机等设施，还放置了不少理论学习资料，有效推动党员冬训在新业态新就业群体中‘落地有声’，以‘新’冬训凝聚社会治理‘新’动能。”孙凯介绍。

